
TEMA 5. PROCESOS Y DEPÓSITOS TORRENCIALES
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Procesos torrenciales: en cuencas montañosas, valles con gran
pendiente longitudinal (> 5º )

Tipos de procesos: 

- Corrientes de derrubios

- Flujos hiperconcentrados de sedimentos

- Avenidas torrenciales (“flash floods”)

Resultados (formas y depósitos):
Abanicos aluviales y coluvio-aluviales

5.1.  Introducción: generalizades (localización, procesos 

elementales y resultados de los fenómenos torrenciales)



Los abanicos formados por corrientes de derrubios:
pendiente más acusada y área cuenca más reducida
que los abanicos formados por corrientes fluviales

5.2. Abanicos aluviales

Para distinguir morfológicamente ambos tipos de abanicos:

 Relación entre el área de la cuenca (A) y el desnivel de la
misma (H):

R=H *A-0.5

Deposición en el abanico R Pendiente

corrientes de derrubios >0.25 –0.3 >4º

fluvial < 0.3 < 2.5º



Movilidad del cauce y extensión de los abanicos aluviales



Barranco de Arás, cuenca de 
alta montaña (Pirineo central, 
Huesca):

– Extensión: 18.6 km2

– Colgada 200 m sobre 
el río Gàllego

– Desnivel de la cuenca: 
1290 m (R= 0.299)

– Abanico: 0.55 km2

7 % (4º)

16 % 
(9º)

6-7 % (3-4º)

35-60 % (20-
30º)

– Medidas de protección:
• 40 azudes (alt. 15 m)

(entre 1931 y 1950)

• Canal encauzado en el 
abanico (capacidad 120 m3/s)

5.3. Ejemplo de dinámica torrencial: el caso de Biescas

7 de agosto de 1996

Pluviometría:
-Biescas: 160 mm/24 h
- Aso: > 200 mm/2 h
- Radar: > 150mm/h
entre las 18:40 y las 19:10

Efectos:
–Flash flood: inundación del

cono y deposición de sedimentos
– Destrucción del puente N-260 
– 87 muertos



Efectos:
– Erosión en barrancos
– Pequeños deslizam. en la 

cuenca vertiente



Efectos:
–Destrucción de las presas 

(sedimento liberado) (sólo 3 
intactas)



¿Fue un acontecimiento  excepcional el ocurrido en agosto de 1996?

Met. sección crítica

Met. paleohidráulico

Estimación del caudal



T (sin 1996)= 172 – 270 años

T (con 1996)= 105 – 193 años


